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e 3aKJOUYCHHUE
e H3non3BaHa jMTeparypa

emMama XazapmHu Ucpu GuUHASU € BLIHYsala Xopama.
Hacmosawuam pegpepam uma 3a yen oa npedcmasu Maika 4acm
Om Mo3u C8AM HA CAY4AUHU CoOUMUS U BEPOSAMHOCIU — CEAMI,
Jrcugeeuy 6vpxy benus aucm u 8 mamemamuieckama Gopmyna, Ho
oxcuessauy 6 bascvka Ha kasunama. C pazenedanume 3a0a4u 8vpxy uepu
CbC 3apose, JOMAPUUHU uUspu U Op. ce Yyeiu 0a ce NoKax3cam HAKOU
Mamemamuyecku — UOeu U 6b8eOAMm HAU-OCHOBHUME NOHAMUSL NpU
pewaeanemo Ha 3a0auu 3a uepu Ha wauca. OcHosHa wyen npu
cvemaeaHemo U hnodbopa Ha 3adquume bewie O0OCMBNHOCMMA —
peuieHusma umM He U3UCKBAMm CheyuuuHyu 3HAHUA U YMeHUA U buxa ounu
pazboupaemu 3a 8CeKU.
“Gambling. Games of chance.”
his paper is not an ultimate guide to the world of gambling — it
only shows some fundamental problems that can easily be
understood. At the same time some important terminology used in
the solutions to the problems is given, providing helpful information
about the world of gambling. For gambling turns out to be pure
mathematics it is interesting to analyze some of its faces such as dice and
lottery games. There is only one card problem because card problems are
very common and the probabilities in them seem to be well-known.



BBBeneHue B cBeTa
. Ha Xa3apTHUTE UTPHU

Hsma obumionpuero ompenesneHde 3a xasaptHu urpu. Y Bce nak, uie
BBBEJIEM TOBa [TOHATHUE C /1Ba LIUTAaTa OT TeMaTHYHATA JINTepaTypa:

“Xazapmnume ucpu mocam da 6vdam onpedenenu Kamo OeuHocm, npu
KOAMO Hewjo ¢ MamepuanrHa CmotiHocm - OOUKHOBEHO napu - ce noonaza Ha
DUCK, BKIIOHBALY 20MAMA 003a KbcMem, 8 ouakeane 0a ce cnevenu Hewjo ¢ Ho-
2ONAMA CMOUHOCM, KOemo OOUKHOBEHO e nogeye napu.”’

To3n mmrat o1 kHMrara Ha YuiaM ToMmcpH “CrpaBo4YHHK 110 Xa3apTHH
Urpyd” f[aBa Maxkap M 3aMbrjleHa 01 IpeKajeHO YCJIO)KHEHaTa CBUIHOCT Ha
AepuHMLIMATA TNpeACTaBa 3a TOBa IO ca XasapTHuUTe Hrpu. Y 3a na He
OCTaHEM C BIIEHATICHUETO, Y€ Xa3apTHUTC UIPU Ca HELIO TOJKOBA YCIIOBHO,
1€ MpeACTaBs U OlLE eJUH LUTAT:

“Xazapmvm He e HUW0 noseye om 3anazaHemo HA CyMAa NAPU HA
Dpe3yIimam om 2eHepamop HAa NPOU38ONHU Yucaa.”

B1B BpB3Ka ¢ Te3u UUTAaTH Bb3HUKBA BBOPOCHT 3alil0 3ajlaraMe Ha HAKOM
Hella, a Ha ApyTu — He. Wy xa3zaHo mo Apyr HadyuH, KaKBO NIPAaBH €IUH OOEKT
Ha 3ajaraHe Mo-yJadeH OT Apyr takpB? Hanpumep, moaxoadamo jau € TO3u
obext na e akTpT ye CIBHUETO v3rpsiBa Besika CyTpuH? Mnm mek ganu
¢byTtO0nBUAT 0TOOpP OT ABHOTO Ha Tabnuuara e nodeau NUAepHT B Mada
crenBaiiaTa ceaMuua? YayHo JiM € Ja ce 3aJI0KM Ha NOsABSIBaHET Ha YU(T
Ipu XBBpJsHETO Ha ABa 3apa? OTroBOpUTE Ha Te3H BBIPOCH Ca MHOIO
IPOCTH: II'bPBAaTa BH3MOXKHOCT € TBbp/e CUTYPHa 32 Jia Ob/e noaXo iy 00eKT
Ha 3aJ10T; BTOpaTa ONpeJelIeHo e no-100pa KaTo BapuaHT, 3all0T0 UMa MHOTO
0 TOJISIMO 3Ha4YeHHe CTEYEHHUETO Ha oOcTosTeNcTBaTa — BaXXHU (akTopu ca
BpEMETO, ChbCTOSHUETO HAa TEpPEeHa, AAJIM MauybT CE€ UTPae KaTo JOMAKHH WIIH
roct, MOMEHTHATa KOHJMIIMS W CTUMYJallUsg Ha uUrpadydre 4 T.H. Tperara
BB3MOXHOCT € OOBBbp3aHa C KOHKpETHa BEPOATHOCT, KOSNTO € JOCTarb4HO
rojsma.

Ja o60bmuM: caMo orpejaeNieHa rpyna oT CbOUTHS ca MOAXOJAINHM 3a
3anarane.Te TpsiGBa aa OTrOBapAT Ha JBe yCIIOBUS:
(1) eneMeHT HA NPOU3BOJIHOCT U (2) U3X0, KOMTO € JIECHO OINpEAeIHM.

lonsiMoTo cemelcTBO Ha Xa3apTHUTE UIPH pa3faeiisaMe Ha 4 KaTerOpHH.
Te ca:



Bux xazaprtHa urpa IIpumepu

1.3akynyBane Ha OWJIEeTH OT JIOTAapUH bunro, noTo, KeHo, OuieTy 3a
6,1arOTBOPHUTEIIHH JIOTAPHH,
[
2.3anarane Ha cbcTe3anus (007103H) Konun HanOsrpaHusi, HagOsArBaHe CbC

IBYMECTHH Kapydkd (IOMyJIIpHO BBHB
BenukoOputaHus), HanOsrpaHus ¢

XPBIKH,
« | 3.Ka3uno urpu Tlokep MammHHR, ONeKDKaK, pyJIeTKa,
Kparic, K0JeJI0TO Ha KbCMETa,
4.3anaraHe Ha CIIOPTHH CHOUTHS Perou, ¢yrbon, TeHHC, KpHKeT,
6eii360:1, rong, 6okc; ]

CrnioMeHaTuTe BbB BTOPUS LUTAT “T€HepaTOpy Ha MPOM3BOIHU 4UCHa”
BbB CBIUIHOCT ca 00OOIIEHO MHOHATHE — T€ HE M3TEernarT camo uyucna. Ille
pasriejaMe KaKBH ca T€ BbB Beue CIIOMEHATUTE KaTeTOPHH Xa3apTHH MIPH:

FKaTeFOplISI Xa3apTHU UTPU | T'enepatop

1.3akynyBaHe Ha OWyIeTH OT JIOTapHs PbyHO wu3TErNIsgHE Ha MEYEIHBILUTE
OUNETH; CUCTEMH, paboTeld CbC CTPyd
BB3AYX WIN HAa IpUHLKIIA Ha Iepaius;
2.3anarase Ha cbeTe3aHHs (00/103H) Knaca, xeHnukam, peaklysi Ha cTapTa,
KOKesl, Jb/DKHHA M CBCTOSHHE Ha
TPaceTo M T.H.

3.KasuHo urpu Ilokep  MammmEH - €JEKTPOHEH
reHeparop, pyJieTka - ONpeJensiin ca
3aBBPTAHETO Ha KOJEJOTO, JABHIXEHHETO
Ha TOMYETO, TPHEHETO, OTKJIOHEHUETO OT
maitbara, Kpanc — XBBPJSHETO Ha
3apOBETE, KOJENOTO Ha KbCMeTa —
3aBbPTaHE Ha KOJIENOTO H T.H.
4.3amarase Ha CIOPTHHU CHOUTHS EneMeHnTHTE Ha MPOM3BOJIHOCT MOXE J1a
BapHpar IpH pa3IU4yHUTE CIOPTOBE, HO
Hah ofu0 ca [peaguMCTBOTO Ha
JIOMaKHHa, BpPEMETO, CHCTOSHUETO Ha
| UrpavymTe ¥ TEPEHA U T.H.

KoMeHTap 3a mpucnajaHeTo Ha 3ajlaraHusTa Ha CIIOPTHHUTE UTPH KbM
CEMEWMCTBOTO Ha Xa3apTa Hal-To4HO e maji /[xoH CkapHec B KHUTraTa CH
“YHuBepcalTHO pbKOBOJICTBO 3a Xa3apTta” :

“Cnopmnume cvbumus Kxamo KOHHU Haobszéanus, Oelz601HU,
dyméonnu, bacxembornu u Ookcosu mayoee OOUKHOBEHO ce
8b3npuemam kamo convcvyu Ha ymenus u oobucparocm. Ho mpsbea da
2U NPUYUCTUM KbM cpynama Ha ucpume Ha KbCeMmema, 3aujomo om
2ned0Hama moYKa HA Xa3apma , me GCUYKU CbObPICAM ONpeoeseHo
konuvecmeo warc. Cvuyo maka memooume Ha OHEWHUME OYKMEUKbpU
3a onpedensHemo HA XeHOUkan ca maxkuea, ye (axmopom YMeHue
uzpae HesHAYUMenNHa pons NpU ONpedeisiHemo HA NOMEHYUATHUSA
nobedumen.”




XA3APTHHU UT'PU

TeopusiTa Ha BEPOATHOCTUTE € OTHEIHA MaTeMaTHyecKa HayKa, U3ydaBailia
3aKOMEpHOCTTa Ha ciiyyalHUTe ChOMTUA. T Bb3HUKBA BbB Bpb3Ka C Xa3apTHHUTE
HIDH.

HoOpe u3BecteH ¢akT e, 4ue YecTtoTaTra Ha pe3yJTaTUTe ce 100IuxkaBa 10
KOHCTaHTa MPH J0CTaTb4HO rojisiM Opoit onutH. Hanprmep, MHOTO y4YeHH ca
XBBPJISUIM MOHETA H CJIEIWIN YeCTOTaTa Ha MOSIBABAaHE HA ‘€3’ . Bceku mbT, Korato
ONUTHUTE ca OMJIM JOCTAaTHYHO MHOTO, T € npubnusurento 0,5. 3a 1a oHaraeaum
Ka3aHOTO JI0 TyK, HeKa pasrieJaMe cijieJJHaTa Tabiauua:

ExcnepumenTtarop | bpo# onuth E3n YectoTa

Bydon 4040 2048 0,5080
[TepchH 12000 6014 0,5016
IIbpchrH 24000 12012 0,5006

I'opeonncanata 3aBUCMMOCT BOAM 1O M3BOJA, Y€ YECTOTaTa Ha CIy4YBaHETO Ha
HSAKAaKBO SIBJIEHHE B IBJIBI II€pHOA OT BpeMe € MNpUONHM3UTENHO paBHAa Ha
KOHCTaHTHa BenuuuHa. Hanpumep, yectoTtara Ha paxnaHe Ha momue € 0,518, a Ha
momuue — 0,482.

Ta3m koHCTaHTHA BeIMYHWHA HApUYaMe_BePOATHOCT.

EnHo OT OCHOBHHUTE MOHATHUSA B TEOPUATA HA BEPOATHOCTTA € MATEMATHYECKOTO
o4yakBaHe . To € OCHOBHA XapaKTepHUCTHKA Ha pa3NpelesIEHHETO Ha
BEPOSATHOCTUTE HA CIy4yaiHa BEJIMUMHA.

Heka nomycHeM, ye Urpa UMa n paziIuyHU U3X01a, BEPOATHOCTTA 34 32 BCEKH OT
KOHUTO € pi ToraBa MaTeMaTHYeCKOTO VYaKBaHe 3a BEIMYHHATA X, KOATO IpUeEMa
CTOMHOCTH Xi MOXe 1a Obe u34ncieHa ¢ gpopmysara:

E(x)=xipitx2p2t...+Xnpn

1
B cnyuas, koraro pi=p2=...=pr=— ¢opmMynara npueMa BIIa
n

Ex=2 42y p 5 h i B

H H n H
Oxa3sBa ce, 4e ¢ MOMOIITA HA MATEMaTHYECKOTO OYaKBaHE MOXe J1a c€ MPEABHIAT
OLIEHKH Ha BEIMYMHH MO HAKOJIKO CTy4YaiHH MpU3HaKa MPU JOCTATHYHO JBITbI
HEepHO OT BpeMe.

Jla ce BbpHEM Ha BEPOSTHOCTTA:

Haii-001110, BEPOATHOCTTA € PABHA HA OTHOIEHHETO HA 0JATONPHATHHTE 32
CHLOMTHETO CIYYaH KbM Oposi HA Bb3MOKHHTe cayuyan. Heka pasrnename




clexHaTa

3adaua 1, - Tecm Y4eHHK ce 1BIBa Ha MaTeMaTH4yeckH TecT. Ha Bbpoc, Hocelln
5T. 32 BepeH OTroBOp ¥ OTHEMaAI OT OoOIIMsS My aKTHB 2T. 3a IpellleH, TOH ce
3aTpyAHsABa. AKO BBIIPOCHT MMa 4 BE3MOXKHHM OTTOBOPA, CTPYBa JIM CH YUYCHHUKBT Aa
HaJyuykBa?

Pewenue: Ot xa3aHOTO 10 MOMEHTA, aKO BEPOATHOCTTA YYEHHKBT Ja HaJIydKa
BEPHHUA OTTOBOP € P, To:

P=0naronpusatHuTe 3a CHOUTHETO Citydan/o0mus 6poit cnyqapl:%. Ot ycnoBuero

1
3ajgayaTta HOCH ST., CJI€A0BATEJIHO MAaTEMAaTUUECKOTO OYAKBaHE € EZZ *¥5=1,25.

ToBa ca TOYKHTE, KOHUTO 3amadyara IOTCHIUAIIHO HOCHU MPH HaJTy4YKBaHC. Or apyra

3
CTpaHa, BEPOATHOCTTAa Y4YEHUMKBT Ja CcObpka € P[:Z' CnenosaresHo

3
MaTeMaTHYECKOTO OYaKBaHE € " *(-21)=-1,51. ToBa ca TOYKHTE, KOMTO

NMOTEHIMATHO CE€ OTHEMAaT OT aKTHBa Ha Y4YeHHKa HpH HainyuksBaHe. Cera
cpayHsBaMe MOAYJIUTE Ha MOMYYEHHUTE pe3yiraTd H Thi Kato 1,25<1,5, To He cu
CTpyBa YYCHHUKBT Jja HATYYKBa.

Heka pasrnemame u cneanMs npocT npumep. PasurpaBa ce notapus ¢ THPax
1000 6unera, ¢ nena 13$. Harpanute ca cnegaute: 1x5008, 5x508% u 20x108$ .

Opoit BEPOSTHOCT neyanoa, $

1 1/1000 500

5 5/1000 50

20 20/1000 10

974 974/1000 0
CaenoBarenHo, oOmMAT HarpaaeH Goum € 1*5008+5+505+20+10$=9509, wm

950

CpelHO 10 $m=$0,95 Ha BcekH Ousier. To3u mokaszartesn ce Hapuya 0YaKBaHA

pe3varat (neuyadoa). Cera u3pakaaMe lieHaTa Ha OHJIETa OT OYaKBaHaTa neyanoa:
$0,95-$1,00= -$0,05 — cpemen pesyarar. OrGenssBame, 4Ye pasriexjaHara
JoTapusi He € U3rogHa — Ha éuner ce ryou cpeano $0,05.

OT BCHYKO Ka3aHO JO MOMEHTa MOXe Ja u3BeleM clenHara d¢opmyna,
U3passBallla 3aBUCHMOCTTa Ha oOYaKBaHara Iiedajiba OT cCpeaHus pe3yaTaT B
OpOLICHTH:

CcpeleH pesyiTar=odvakBaHa revyanfa-100% , Thi KaTO OYaKkBaHUAT Pe3ysTaT B

cnyyas [peacTaBsIME Karo 100%*9’19Tf$~=95%, a cpeaHWATa pe3ylnrar e

100% *

;01,05_$ = -5%. ITpoBepsBame: 95% - 100% = - 5%.



3Haelku cpedHHs pe3yiTaT OT JajeHa Wrpa, MOXEM JOCTaTbyHO CHUIYPHO Ja
IpOTHO3WpaMe  MNedaaOuTe 3a rojisMa OPOABIDKHTENHOCT OT Bpeme. Taka
HanmpuMep NpH Urpa Ha pyleTka JoXoaHocTra e —2,7%. CnemoBaTenHo, ako
sanokuM 1o 1$ 1000 meTH, 6anaHchT OT Urpara iie e npudusurendo —273$. Taka
MOXEM Ja KOHCTpyHMpaMe JIOTapusi IpU IHPEJBapUTEIHO HM3BECTEH THPaX M
HarpazaeH GOoHJ Taka, de TA Ja € [eUeIuBIIa 32 OpraHu3aToOpUTe.
* Hexka ce CIIPEM M Ha OLIe HAKOJIKO 3ajaua BbpXy JIOTApUHHHU HI'DH.

: 3adaua 2. - /Iomapusa J1a cé onpenend MUHUMAIHUS THPAX Ha JIOTapHsi C LIeHa Ha

6unera 1$ npu cnennus HarpaaeH ¢oOHA Taka, We TA Ja € [eYenHBIUA 3a
OpraHu3aTopHuTe:
[ 1x1000$ [ 2x50$ ] 10x10$ [100x1$ |

Hexka tpax e X Ounera (XeN). ToraBa cpenHusT pesynrar A e:
10008 + 2 *50% + 10 *10$ + 100$ 1300%

1=

A=ovyaksanara neyanba — neHa Ha Gunera= "

Opranusaropure TpsAOBa Ja ca Ha neqaynda, TOecT:

13008 1300%

—~ 1$<0=> <1$=X>1300. Tepcum min X = X=1301 6mera.

3adaya 3. - /lomapus Epna notapusi € ¢ THpax n Omiera, OT KOUTO m ca
neyenuBiid. KMrpau 3akymyBa k Owiera. Hamepere BeposiTHOCTT2 €OUH OT
HEroBUTE OWJIETH J1a C€ OKaXKE MEYEIMBILI.

Pewernue: Axo c P 03Ha4UM BepOATHOCTTA U300II0 €AUH OWIET OT JIOTapHsTa Ja €
neyesuBIl, TO:

P =0narompusarHHTEe 3a CBOMUTHETO Ciydau/oOmuss OpoH cioyyam =

SR

CrenoBareslHO MaTEMaTHUECKOTO OYaKBaHe eIMH OT OMJIETUTE HA UTpada, KOUTO ca
k= k*m

I} n
3adaua 4. — Chom mawuna Ha crnot MaivHa (Ha pUCyHKara [OITy) ce urpae ¢
KETOHM Ha croifHocT 58. MaiuuHara ce cbheToM OT 3 OGapabGaHa, Ha BCEKH OT KOUTO
ca HaHeceHM ymciara oT 0 1o 9 . [Ipu 3asbpTaHe TS TeHepUpa IPOU3BOIHO YHUCIIO U
axo To ce aenu Ha 100 BiiokeHaTa cCyma ce Bb3Bpblla U Ka3MHOTO [Jiallla Ha urpada
BlIOXKeHaTa cyMa ymMHoxeHa o 100. U3rogna i e urpara?
Pewenue: Camo B CllydanTe, KOraTo MoCJieTHUTE ABE MO3ULMU ca (), FeHepUpaHOTO
gucio ce genu Ha 100. Tosa ca 10 OnaronpusiTHY cirydas.
CroTuuu JeceTuiu Enunnim f

10 r3m. (0,1,2.3,4,5,6,7.89) | 1 gp3moskHoCT (0) 1 Bp3MoxkHOCT (0) |

m
%

k na 6poii na e neuenusu e E=

10 _ 1

CrnenoBateniHO BeposiTHOCTAa 3a medanba e P=——=—. [la pasrnename
1000 100

CUTyalMsiTa NPHU JOCTaTbyHO royisiM Opoit omutu — Hanmpumep 10000. Ot Tax

CIIOpeJl BCHMYKO Ka3aHO /0 MOMEHTa NedefuBLIMTe ca npubnausurendHo 100, a

HenedeauBnTe — 9900. Taka OanaHchT 3a KA3UHHOTO €




9900 * 5— 100° * 5=49500 — 50000= -500%

H3001110, 3a X onuTa, 6anaHChT HA Ka3HHOTO €:

(X—i)*5-£*500=2*X*5—*X*5=4,95*X—s*X=—0,05*X<0:>
100 100 100

HUrpara € U3rogHa 3a 3ajarammd.

CnoT MawmnHHTE, H3BECTHH OLIIE KAaTO
“eJHOPBK MUPAT” WITH POTATHBKH,
NpeACTaBNsABAT YCTPOKCTBA, KOUTO CIIEL
3aBbPTAHETO HA PbUKa reHepupar
koMOmMHauus ot cumsosu. UrpanHata
3aj1a ornpeens KoM KOMOHHALHH ca
neuenuBuIn. CnOT MalIMHHKUTE ca SAHH
OT Hali-NOIyJIAPHUTE OOEKTH B
kasuHara. CbluecTBYBaT MHOXECTBO
aHEeKIOTH BbB BPb3Ka C TAX, KaTO ¢11H
rnacy: XXeHa OTHLLIA Ja UIpac B Ka3HHO
H cjief] KaTo n3rybuna BCHUKHTE CH Mapu
Ha CJAOT MaulHHa, OTHILNA IIPH
MEHHIDKBPA U To NonuTtana: “Jlagox
2508 3a urpa B T€3H MAIMHH, a MIOJYIHX
25¢. Meuenn 1u ce u300uUIO0 OT TAX?”.
MeHHDKBPBT H OTroBopui: “0O, Aa
I"'ocnoko, CbC CUTYPHO C€ MEYeSIH.
ToauiHO HYU WIAWAT JaHbKa oT 250
MitH $, W mak ca Ha nevan6a ot no
1000008 Bcaxa.”

Hexka ce cnpeM M Ha eqHa 3afaya, KOSTO 3a pa3jiMKa OT MPHMEPHUTE JO MOMEHTA
HaWCTHUHA Ce MPaKTHKyBa B Ka3WHaTa 0 CBETa:

3adaua 5. — Konodama ¢ kapmu WrpaybT pa3ObpkBa KapTHTE OT €IHO TECTE,
HOMepHpaHu oT 1 1o 20 BKJI., M T HapeXAa eHa 10 e/{Ha ¢ JIMLETo Harope. Beekn
BT, KOraTo M3/1€3€ KapTa, YHIMTO HOMED € MO-TOJISIM OT M3JIE3JIMTE MIPeH TOBa, TOH
nony4yaBa 10$ oT ka3uHOTO (KaTo MbpBaTa aBTOMaTHYHO My HocH 10$ HezaBHCHMO
kos €). Tol rutama Ha ka3suHoTo 50$ 3a urpara. KakBa € curypHOCTTa Ha Ka3HHOTO,
ye HAMa na OaHKpyTHpa?

1
Pewenue: BGPOHTHOCTTa [o-rojsiMaTta oT IIbPBHUTE ABC XA MCYCIIH € pP= 5 (KapTaTa

3aIbJDKUTENIHO TpsAOBa a € U3iA3ia Bropa). BeposTHOCTTa Haii-rosnsiMara kapTa oT

1
IIPBUTE TPHU Jia € TMeYeNUBIIa € P=§ (T2 TpsiOBa a e u3NA3na TpeTra). 3a Ja €




" 1
ncHe/uBlIa Hau-rojiiMara OT OBPBHTE YCTHPHM KapTH BCPOATHOCTTa € PZZ

(xapTatra TpsOBa 3aABIDKHTENHO Ja € H3JIA3Jla YETBBpTa). AHAIOTHYHO
BEPOATHOCTTa Aa CIEYENH Hali-roisMara OT WHPBHUTE N W3TEINIEHH KapTd €:

o 1
P=0naronpusaTHuTE 3a CHOUTUETO CTy4yan/o0IHs Opoi ciiydan=—.
n

Nexapra | ] 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P= 1 1/2 1/3 1/4 | 1/5 1/6 1/7 1/8 1/9 1/10

;-“- I

Yewpra 111 112 (13 J14 T15 Ji16 17 (18 [19 [20 |
P= Tv1l [112 (113 [1/14 (115 (116 [1/17 11718 [ 1/19 [1/20 |

OuakBaHara neyasida npu 20 KapTu e S=10$+X, KBJIETO
11 11 1 1 1 1
Xecb—t ot =t —+—F+ —+ —
1 2 3 4 17 18 19 20
S~35,98% <50$ wam kazsMHOTO € Fa nevyanda.
3adaua 6. — “Kpanc” Hacrtosujata 3agaya npencraBs €IWH BapUaHT Ha

NoIyJIApHaTa aMepuKaHckKa urpa. UrpagsT XBhpis ABa 3apa ¥ npecmsita cymara Ot
TeXHHUTE NMOKa3zaHHA. AKO T4 € paBHa Ha 7 WM 11, HrpaysT me4es; ako T4 € 2, 3
wid 12, urpayst ryou. Bcexu apyr pesynrar e Hapuyame “HOHHT’. AKo
pe3yJaThT MPU OBPBOTO XBBPJIAHE € MOMHT, WUrpaybT NOpOJIBIKaBa 1a XBbpJISA
3apOBETE, JI0KATO HE MMOBTOPH TO3H MOMHT, C KOETO MEYEIIH, WM JOKaTO 3apOBETE
HE MOKaXKaT CyMapeH pe3yirar 7, Ipu KOeTo urpaysT ryon. KakBa e BeposSTHOCTTa
WrpayvsbT Aa criedenu?

Pewenue: Hexka mpecMeTHEM OTHAuyajJo BEPOATHOCTHTE Ha pPa3IM4YHHUTE H3XOIHU
IIPH €JHOKPAaTHO XBBPJAHE Ha JIBaTa 3apa, KOUTO INpPHEMaMe Ye ca pa3IiyHH,
HampuMep 4epBeH M 3eneH. Beuuku usxonu (6*6=36 Ha Opoii) ca paBHOBB3MOXXHH
Y ca JlaZieHy B cieaHara tTabnuna:

IToknazanus Ha 3eneHus 3ap
1 2 3 4 5 6

2 (3 [4 |5 |6 |7

5 |3 4 5 6 7 8

314 s 6 [7 |8 |9
IToka3zanus Ha yepBEHHUS 3ap

4[5 Te 17 18 T9 T10

s |6 |7 18 [o Tio |11

6 |7 8 9 10 |11 |12




B xneTkute ca mocoueHu CYMaApHHUTC PE3YJITATH Ha 3apOBECTE. Cera necHo
MOXEM Ja HAMCPHUM TCXHHUTEC BEPOATHOCTH.

Cywma ot 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

TOYKHTC

Ha

Bepormoct 1736 12/36 | 3/36 | 4/36 | 5/36 | 6/36 | 5/36 | 4/36 | 3/36 | 2/36 | 1/36

Bymara

Heka P e BeposTHOCTTa TpW IIBPBOTO XBBPJISHE PE3yNTaThT Aa € (QuKCcHpaH

. I
NoMHT, a R — BeposATHOCTTA MTpara ma npogenku. OueBuaHO R=1 -P-g , KBJETO

1 6
g=§ge BEpPOATHOCTTA CyMaTa OT TOUYkKHTe na € 7. UrpausT e creuend Ha

(r+1) —Bus X071 , akO Urpara € MPOABIKKIA I X0/a, a Ha (r+1) —BHUs Xox ce €
HOSIBUJI (PMKCHpaHUAT MONUHT. BepostHocTTa 32 TOBa chOHMTHE € R * P, =0, 1,
2, ... Karo cymupame r, nosryyaBame

P+RP+R*P+....... =P (1+R+ R?+...), WIH BEepOATHOCTTA (PHKCHPAHUAT MONHT

P . 3
Jla IoHece eyanda Ha urpava € 7 Hamnpumep nipu noiHT 4= P=;g,
- I

_ 3 6 _27 o
R=1- —-—=""1u BeposATHOCTTA /1a C€ CNEYE/H C TO3H [IOHHT €
36 36 36
3 36 3 1
* —— =—=—_KOETO C€ ChIJIACyBa C HAMEPEHUA NO-rope pe3yTar.

36 9 9 3
I1le npoawXKUM C OlLie ABE 3a/layk. ChC 3apOBE:

3adaua 7. — 3arazane 8 Monme Kapao Enun yoBek otuiursa B MonTe Kapio,
THPCEHKH JIECEH HAaUWH J1a HalpaBu cbhCcTossHUE. JlokaTo Omi1 TaM My ce OT[aja
BB3MOXXHOCTTA Ja 3aJ0XKH Ha HM3X0Ja OT XBBPJISHETO Ha 3apoBe. buiu My
MPEJIOKEHU €/THAKBU XCHIUKAIIH 32 BCEKH OT CJICTHUTE U3XO/IH:

(1) I'lone 1 wectuua ot 6 3apa;

(2) I'lone 2 mectumm ot 12 3apa;

(3) Ilone 3 wectuny ot 18 3apa;

YoBeKBT peilli, 4€ Thil KaTO BCHUKH OT TE€3H YCIIOBHS Ca €HAKBH, IIe u3bepe
€/lHa ITPOM3BOJIHA BE3MOXKHOCT H I'le 3a10)KH4 Ha Hes. [IpaB nu e?

Pewienue: 1lopany cloHOCTTa Ha 3a/adaTa, Ie pasniefaMme MofoOHa, IO
onpocreHa: Koe € 1mo-BeposATHO — IMOHP €Ha IIeCTHLA OT XBBbPASHETO Ha 2
3apa Wid MOHE JBE LIECTHIIA OT XBbPJIAHETO Ha 4 3apa?

IIpu pemeHreTo Ha Taka MOCTaBeHATa 3a/laya BCHUKH APOOU ca 3aKpbIJICHH 0
TpeTHs 3HAK CJie]l 3ameTasnTa.

Hsnon3Bame ¢akta, ue cymaTa Ha BEpOSTHOCTUTE € 1:




BepostHocTTa 32 oHe 1 mectuna ot 2 3apa =1 — BepoATHOCTTA 3a () MEeCTHIHU
OT JiBaTa 3apa

BepostHocTTa 3a noHe 2 mectund oTr 4 3apa =1 — BeposTHOCTTa 3a 0
LIECTULIH OT 4 3apa — BEepOsATHOCTTA 3a 1 miecTuna ot 4 3apa

3
—1_ (§J4_4*l*(§]
6) 6 \6

—q_ 625 500
1296 1296
_ 1
1296
=0,132

Cera Beye € SCHO, 4He KOJKOTO I[IOBeYe ce€ YyBeludaBa OposAT 3apose,
BEPOATHOCTTA HaMaJlsBa.

qp63 AHAJIOTHYHH pasChXKACHUA 3¢ OpUIrHHAIHATA 3a/la4a CJIc/(Ba:

P ( mone 1 wectuira ot 6 3apa )= 1 — (gj °

=0,665
5\ 12 s\ 1
P ( mone 2 wectury ot 12 3apa ) =1 —(g - 12*[3) *g
=0,619
5)18 5\17 1 5V16 (1)?
P ( mone 3 mectuiy ot 18 3apa)=1—[— —18*[_J *--153*[_J *(_J
6 6 6 6 6
=0,597

Taka uye 4oBeKkbT, 3anaraiy B MouTte Kapxio, 61 uman Hai-rosisima u3rona ot
u300pa Ha MbpBaTa BE3MOXKHOCT — Ja 3aJI0KH Ha “mmoHe | mectuua ot 6 3apa”.
Ts uMa Hali-rosisima BEpOSTHOCT.




3adaua 8. - Hecmandapmuu 3apoge YetTvpu eIHaKBH 3apa ca MapKHpaHHU Ha
IIECTTE CH CTPaHH [0 HETPAIWIMOHEH HAYWH, Karo OCBeH LUdpu ca
M3II0JI3BaHA U MaTEMaTHYECKUTE KOHCTLHTH T, ¢, €, KaKTO Cle/iBa:
A:444400

B:nmnnnnr xpaeron~ 3,142

C:eeeeee kpaeroe=2,718

D:555 ¢ ¢ ¢ xpaeroop=1,618

HUrpara ce cbcToM B TOBa, Y€ M HMrpavybT, U MNPEACTABUTENAT HA Ka3HMHOTO
XBBPJIAT €IHOKPATHO MO €IUH 37p W MO-TOJIIMOTO OT JABETE Taka IIONyUYeHH
yucna nedyend. Ha urpaua ce npemara na uzbepe Hskoi ot 3aposete. Cnen
TOBAa U IIPEACTABUTENSAT Ha Ka3WHOTO TMpaBu cblloTo. OKazBa ce, 4Ye
NPEICTABUTENIAT HA Ka3HHOTO MOXeE Ja U30epe €uH OT OCTAaHAIUTE TPH 3apa
TakKa, 4e Ja UMa MNo-rojisIM IiaHc 3a nevyanb6a. M T KaTo ToBa MOXE Ja ce
CTOpU HEUYECTHO Ha Urpaya, My ce JiaBa Bb3MOXKHOCT Jla UTpae ¢ Beue U30paHus
OT MpeACTaBUTENS Ha Ka3UHOTO 3ap. B To3u ciiydail CIyXUTelIAT MOXe Ja
u3bepe ApYyr OT OCTAHAJIMUTE 3apoBe Taka, 4Ye IMaK Ja MMa MOo-TojisM LIaHC 3a
nevanoa.

H3acnenBalite  BEpOATHOCTHTE MW O0scHeTe M300pBT, KOWTO IIpaBH
MIpEACTAaBUTENAT HA KQ3UHOTO BBB BCEKH €MH OT CJIy4YauTe.

Pewenue:

3a KpaTKOCT Wrpaua Ilie Hapuyame X, a CIY)KUTENsl Ha Ka3MHOTO — Y M aKo
pesyararbT Ha X € t, aHAa Y — (@, TO D¢ 3alMcBaMe ChKpaTeHo ABoiikarta (t,q).

Axo X u3bepe 3ap B, To Y u3bupa 3ap A. BepostHocrra X J1a ClIEYENH € % B

cinyyas (0,7), a BeposiTHOCTTa Y [1a CTICUESTH € % B ciydas (4,m). CliemoBaTeiHo

Y uMa mo-rojsM InaHc 3a medaiba ¢ A otkoikoro X ¢ B. Ot6ensa3Bame, ue

A Gue B




Axko X n3bepe C, To Y n3bupa B. BepostHocrra X na cneuenu e % B Cllyyad

2
(m , 7), a BeposiTHOCTTAa Y [a CIICUEIH € 3 B caydas (m , €). CiaenoBarenHo

Axo X u3zbepe D, To Y uzbupa C. EnuHCTBEHUST ciayyail, B koiTo X nevenu

€ aKo XBBPJIM 5, a Y XBBPIIH €.

21 1
He2=373 73
I 1 2

P (Y meuenu) =P(7,5)+ P(7,0) + Ple, @) = é+g 373 CJIeI0BaTEHO
6ue D

i

Twit kato A 6ue B, B 6ue C u C 6ue D, To 61 ciieqsajio Ja CH IOMHCJINM, 4ye A
6ue C u D. Obaue ako X uszbepe A, a Y — C, Y medenu ¢ BepoSITHOCT

5
5 clieqoBaTeHO Y UMa IT0-rojiaM IIauc 3a neyaioda.
C bue Al

|

: Axko X u3bepe A, Y moxe na uzbepe D. B To3u ciryyaii
P(Y newermn) = P(5 , 4)+ P(5, 0) + P(¢ , 0) = %%%:

- OtHOBO Y UMa Io-roJIsiM LIaHC 3a nevasoa. .

2
=

Bpb3kara mexny “Oue” U “dMa Mo-rojisiM maHc 3a reuanba’” € HelpexoaHa.

Konexkuusra oT Urpu ChC 3apoBe LIE MOBIHUM C OIE HAKOIKO UHTEPECHH
Ka3WHO UTPH.

3adaua 9. - ‘Jawmememumenam’ B wurpara ‘3ameMeTUTeNAT UrPadbT
3aI04Ba, XBbPISHKYA 5 CTaHIApPTHU 3apa. AKO M3MEXAY Taka IOJMy4EeHUTE 5
YHCJIa HAMA JBOHKH U NETHLH, TOYKUTE C€ CYMHpaT M TOBA € pe3yJTaThbT Ha
urpaya. AKO I'bK UMa JBOMKHM W METULM, TO T€ C€ CUUTAT 3a ‘3allleMETEHH H
KbM aKTHBAa Ha Wrpaya He ce 100aBAT TOUYKH. BBB BCEeKkH OT nBara ciydas
UrpaypT MPOABIKABA, XBBPIAHKM BCHYKM  ‘HE3aLIEMETEHU  3apoBe.,
npubaBaiK¥ TOYKM KbM pe3yiarara , JOKaTO BCHYKM 3apoBe CTaHaT
‘3alIeMeTEHU .

Hanpumep, urpaustr Moxe na xsepnu {1, 3, 3, 4, 6} u Habepe axtuB 17 T.
ToraBa XBbpJisi OTHOBO BCUYKH 3apoBe M moiy4asa {1, 1, 2, 3, 5}, koeto Hocu
0 T. ¥ 1Ba 3apa ca ‘3ameMeTeHd’ . XBbPIAHKY OCTaHATHTE TPH 3apa, TOH MOXe
na noiayyu {2, 3, 6}, OTHOBO HsIMa TOYKH KbM aKTHBa W ‘3allleMeTsiBa’ Olile




10 1., yBenuuaBailku oOuus pe3yrtat a0 27. XBbpis ce OTHOBO U MOKa3aHHATa
Ha 3apoBere ca {2, 3}, 0 T. KbM aKTHBa W OIlle €JHO 3alIEMETEHO 3apue.
XBBpJI ce U TIOCIETHOTO U ce moyyaBa {3} u pe3yntarst Beue € 30 1. Crnen
MIOPEAHOTO XBBPJSHE CE MONMyuyaBd {5}, ¢ KOETO UTpaTa CBBPIIBA C PE3YNITAT
30 T.

Brnpoc: KakbB € 04akBaHHAT PE3YJITAT OT Ta3d Urpa?

Pewenue : WrpaubT 3amouyBa ¢ 5 3apa M ' XBBpJIS JOKAaTO BCHYKU ca
‘3amemMereHr’. ChUIECTBEH MOMEHT IpH pellleHHeTo € (akThT, 4e OposAT
3apoBe, KOWTO C€ XBBDJUAT, c€ mpoMeHs. Korato n 3apa ca XBBpJCHH,
ompeJelsieHa 4acT OT TSAX Morart fa 6u1aT ‘3arieMeTeHd’ (TOeCT Ja ce € MosBuiIa
MOHE e1Ha 2 UM 5), OCTaBAHKH | ‘He3alreMeTeHH’ 3apa. BeposTHocTTa 32 ToBa
Jla e:
e
P = .‘ n! . . 2 ./:41

J¥(n— ) 6

Kpaero: Bp3MOXKHHTE KOMOHHAIMH OT 1 3apa j 1a ca ‘3alieMeTeHn’ ca
n!

jie(n = j)!

ng, ] :
2 "*4 ca BB3MOXHUTE pasnpeesieHHs Ha JBara CHMBoja 2 B 5 ot obuio (n-j)

n
XBBPJICHH 3apa U Ha octaHaiuTte 4 cumBona (1, 3, 4, 6) ot j XBBpIIeHH 3apa. 6
Ca BCUYKHU BBb3MOXXHH U3X0J1a OT N-T€ XBbPIISTHHS.
3a KoHKpeTHaTa 3ajada n=5 u j={0, 1, 2, 3, 4, 5}

10

243
40

243

Hpu n=5, j=1= P =

Hpu n=5, =2= P =

80

[Ipu n=5, |=3= Pnf%

80

243
[lpu n=5, =5= Pnf%

Hexa ovyakBanusat pe3ynrat ot 5 x3ppiasaus e E(5).

Hpu n=5, j=4= P =




Koraro ce xBbpiaT n 3apa, ouakBaHaTa cyMa € 3,5*n — TOBa ce MOCTHIra aKko
HUTO €IMH OT 3apoBeTe He Moka3Ba 2 wid 5. Heka E(n) € oyakBaHUAT pe3yarar
Koraro 3anoysame c n 3apa. llpu F(1) umame:

E(1)=3.5*P, + EO)* P,
ToBa e Taka, 3al10TO NPU €HO XBBPJIAHE CpeIHO MpubaBsime 3,5 T. KbM aKTHBa
CH aKO HE H3TEIJIUM HHTO €IHO ‘3allleMETEHO’ YUCIIO MITM TOBa ca 3,5* P, T.

Cera cMe B chlIaTa MO3WLHUA OT KOATO 3aloyHaxMme, T.e. MpUOaBiME KbM
aKTHUBa CH E(1)* A | T.

Taka nomyuaBame ypaBHeHue 3a E(1), umero peuwieHue pAaBa pe3yJIiTaT
E(1)=3+2+1-7.

3 2
Cera na npeanoyoXuM ue urpaem c 2 3apa. O4akBaHHUAT pe3yJITarT €:
EQ)y=2*35+E@Q)*P,,)*P,, + EQ)* P,
ToBa e Taka, 3aI0TO C €QHO XBbpJsHE B3eMame 2+*3,5 T. CPEHO aKO HHUTO
€[HO 3apue He € ‘3allleMeTeHO’, B KOMTO ciy4all ce BpbllaMe OTHOBO OTKBAETO
3anoYHaxMe — oyakBame na npubaBuMm E(2) T. KbM aKTHBa CH, MU IIbK TOYHO
€1HO 3apye € ‘3allleMEeTeHO’, U o4akBaMe 1a BzemeM E(1) T. oT ocTaBauioro.
IponwmxaBaiiku no ChUIMA HaUUH, U3BEXKIaMe 060011aBalllOTO ypaBHEHHUE:

E(ny=35*n*P,, +> E(j)*P,,

J=1

3an=5 E(n)="21222 . 1606466

52117
3aodaua 10. Urpaem cnepnara urpa che 3ap. M3non3Bame JBe XBBPJSHHA Ha
3apa 3a Ja cbCcTaBUM 2-LM(ppeHo udcio. Clel mbpBOTO XBBPJISHE HIPaybT
130Hpa JaIH MOJYyUYEHHATO YUCIO Ia yyacTBa Karo nydpaTa Ha eUHUIUTE WIH
Ha JECETHIMTE IIpH 0oOpazyBaHeTO Ha 2-miM@peHoTo uuciao. Cien BTOPOTO
XBBpJISIHE HEMNOIbIIHEHATa IIO3ULHUA C€ 3albjiBa OT H3TElVIEHOTO YHCIIO.
HrpaubT urpae cpeuyy MailidHa, KOSTO TIO TIPOW3BOJIeH HAuyMH MOApeXna
CBOMTE H3TErJIEHd 4Yucaa (MallMHaTa TIeHepupa OTAeJHH H3XOIAH OT
XBBPJISTHETO Ha 3ap 3a cede CH U Urpava).
KakBa crparerus TpsabBa na ciensa urpadsT 3a Ja IIOCTUTHE MAaKCHMaJleH
cpeneH pesyJrar? Ciea n urpd, kol O HUMal mosede Modeau — TOH WU
MaluHara?

Pewenue: Crpaterusra B urpara TpsOBa [a ONpeneid B KOW CUTyalHH
II'bPBOTO M3TEITIEHO YUCIIO Aa Oblie IOCTaBEHO Ha MO3UIMATA Ha JeCETULINTE, U
B KOM — Ha eauHuuuTte. Pa3bupa ce, 1Be OT BB3MOXHOCTHUTE 3a H3XOI OT
IBPBOTO XBBPJIAHE Ca SICHM — CiiydauTe, Korato ce usrernu 6 wim 1. Ilpu
U3TeIvIeHa 1lecTHIa TS ce MMOCTaBs Ha MO3UIMATa Ha JeCETULIUTE, 3al0TO TOBa
€ Hal-roJiIMOTO 4HCJIO Ha 3apa. OOpaTHO, ako Ce HU3TErJd €AUHMILIA, TOpaaH
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(daxTa, ye mo-MajKo YMCJIO OT Hes HAMA, TA Ife Ce MOCTaBH Ha IMO3UILMATA Ha
eauHuiuTe. OctaBa fa pasrieqamMe Bb3MOKHOCTHTE 3a H3TerJieHa 2, 3, 4 Wik 5
OT I'bPBOTO XBBPJISIHE. AKO IMbPBOTO M3TETJIEHO YHCIIO € x H I'0 U3IMOoJI3BaMe
KaTo nxdpa Ha eJMHHULIUTE, TO OYAKBAHHUAT PE3yNITaT OT UrpaTa Ou Oul

M*]O-{-x::}S-{-x_

-

AKO IBK c€ IOCTaBH KaTo LK(pa Ha TEeCETHLIUTE, TO OUYAKBAHUAT pe3yJITaT 3a

urpaJa e

2+3+4+5_ 7

10* x + 10*x +—,
2

7
CapsHsiBaMe naBaTa pe3yJiTaTa M CTHrame A0 H3BOJAa, 4€ 35+x<10*x+5

3a x>35,T.e. x=>4.
Taka 4de xoraro mMbpPBOTO U3TEMIEHO YHCIO € 4, 5 WM 6, TO ce MOCTaBs 3a
1udpa Ha JECETULIUTE, a ako € 1, 2, 3, To e udpa Ha eTUHHULIUTE.

Cpeanudar pe3ynTaT Ha Urpaya €:
63,5+ 53,5+43,5+38+37+36 455

6
OcraBa 1a U34UCIIMM H CpCAHH pe3yNiTaT Ha MalllhHaTa:
6%(6+5+4+3+2+1)%10+6*(1+2+3+4+5+6) 1260+126 1386

36 36
45,25 > 38,5, KOEeTO JAaBa OTrOBOP W Ha BbIpoca Ko OM MMall moBeye nodeau

CJICA N UT'pH — TOBa € UI'PAYBT, U3IIOJI3BAILl TOpCOITMCaHaTa CTpaTrcrus.

=385.

C pasriegaHuTe 0 MOMEHTA 3a/la4yM Ce CIpsSXMe Ha pa3HOoOOpa3HU Xa3apTHH
urpu. Heocriopum Qaxt e, 4e B Hallld JHU 3ajlaraHETO HA CIIOPTHH CHOUTUS
MU3MECTBA KJIACHUECKUTE Ka3MHO WMIPH 110 MOIMYJISAPHOCT. 3aToBa KOMEHTapbT
BBPXY HETO € HEH30EkKEH.

H3KyCTBOTO [a NpaBHIN 3aJI03M CE€ ChCTOM B OallaHCHPAHETO MM Taka, 4e Ja
¥Ma JOXOJHOCT 0e3 3HaueHHEe KaKbB € u3xoja. bykMmelkbpHuTe medenar napu,
npeajlaraiky XeHIUKalu, pa3iiyHi OT UCTUHCKUTE BEPOSTHOCTH 33 CKPHTOTO
sABJICHHE (HAIpUMEp M3XOABT Ha JaJieH Mady). Heka pasriemame U CleqHHS

pUMeEp:
byxmelkbp u30upa na npueMa 3a034 Ha CIIOPTHO CHOMTHE, KOETO UMa caMmo
N1Ba BB3MOXHH HM3XOJa — TOAMIIHATA perata MeXIy oOTOOpUTE Ha

yHuBepcutetutre Oxcdopa u KeitmOpuzk. Tolt npuema 3amo3u 2-1 3a nobena
Ha KeiimOpumk u 4-6 3a nobema Ha Oxcdopa. Upe3 npocTH H3UMCIECHUS
[oJly4yaBaMe, 4Ye CIHOopeJ Taka IIOCTaBEHWTE YCIOBHS Ha 3aJlarafe,
BeposiTHocTTa KeliMOpumx na cnedenu e 66,(6)%, a 3a Oxchopa 1s € 40%.
CyMara Ha asetre BeposiTHOCTH € 106,(6)%. M3numbksT oT 6,(6)% € u3BecTeH
Kato OyBbp payHn. KaszaHo HakapaTtko, OyKMEHKBPBHT € MpoJal 3aj0o3U




BB3AM3any Ha 106,(6), npu ycinoBue ue H3XoabsT Moxe aa 6bvae camo 100. Mma
100% BeposTHOCT, Ye enHa OT JIOAKUTe IIe (UHHIIMpPa IbpBa. AKO
OYKMENKBPBT MpUEME 3aJI03U TPOMOPIMOHATIHN Ha XEHAMUKAIUTe, HalpUMED
£66,67 3a KenmOpumx u £40 3a Oxkcdopna, me mnatu £100 HesaBHCHMO OT
H3X0Aa, ¢ 6,25% NOX0AHOCT 3a Hero.

-Ha mpakrtrka, pa3bupa ce, OykMehKbpbT OH ce Hyxaall a ‘Harjacsi’ HErOBHTE
XEHAWKANd B 3aBUCHUMOCT OT CBOTHOIICHHETO MEXAY TBPCEHETO H
npemyiaraHoto. Ilpu moBeue 3anmoxkean mapu 3a OxchopA OTKOJIKOTO
M34YHCIIeHaTa BEPOATHOCT MpeAnojara Toi OU yBeJTHYII XeHAMKaIa 3a nodena
Ha Oxcdopn u Hamanun to3u 3a KeiiMOpumxk. CHINUAT NMPUHLMI BXH Ha
CcTOKOBaTa 6opca, Korato OpokepuTe KyIyBaT U IpOJaBaT aKLHMH [Py pa3Iu4YHH
LEHH KyTyBa — Mpepiara.

CrcTe3anusaTa KaTo Lo ca MOMyJSIPHO pa3BieyeHHe OT CTOTHUM roavHu. B
ApeBHUs PuM, HaampeBapuTe C KOJeCHHMIM Owid 3abaBata Ha JeHA. B
JHENIHATA KyITypa UMaMe BCHUKC OT ChCTE3aHMs ¢ KaMIJIK 10 HaIOATBaHUS C
XpbTKku. ChCcTE3aHUATA MOTaT a 6baT HaMepeHH Ha MOYTH BCEKH KOHTHHEHT
B Hali-pazHooOpa3Hu ¢opmu. M3riexna, ue OTKAaKTO ChHIIECTBYBAT Te3HU
pa3IMYHM HAANpEeBapH, 0 HMa U 3aJlalaHeTO Ha MPEACTaBAHETO Ha
YYacCTHULIHTE.

Konnure nHanOsrBanusi ca ocobeHo nomyssspuu B CAIIl m ABcrpanus.
[IpaBuyiaTa ca MHOrO MpOCTH: W30HpaIll CH KOH M TPABHII 3aJI0T, KOHTO ce
BB3BpPBLIA B 3aBUCMMOCT OT TOBa HAa KO€ MACTO € 3aBBPILU TOW. YUaCTHUKBT
MMa TpH U300pa: J1a 3aJI0KHU JATH KOHST IIie IPUCTUTHE Ha MO3UIUA ‘nevanda’,
Ha IMO3HLHUA ‘MACTO’, MK ‘H310K023’.

Ilo3uuusa ‘nevanba’ o3HavaBa, ye 3ajiarail Ha TOBA TBOAT KOH Ja NPHUCTHUIHE
npbB. Hait-rojiemure 3a1034 ¥ nevainou <a TyK.

ITo3uums ‘MsCTO’ 03HAauyaBa, ye 3aiarall Ha TOBAa TBOST KOH Aa IIPUCTUTHE HA
'BPBO WM BTOPO MsCTO. TyK BEPOSITHOCTTA 3a YCIIEX € [O-TojisiMa OT Ta3u [IpH
3aJIoT ‘rievanda’.

ITo3zunus ‘u3noxda’ o3HaBa, ye 3ajiaraii Ha TOBa TBOST KOH Ja MPUCTHTHE WIIH
I'bPBH, WU BTOPH, WK TPETH.

XeHauKanbT, HalpUMep, Moxke ga Obae 7-1, KoeTo Ille pede ue 3a BCEKH
3al0KeH Jojlap MpH [03HaTa MO3MOUA HMrpauybT LIie moiayyn 7% oT
OyKMEHKBPBT.

ToBa, KOETO MpaBu KOHHHWTE HAAOATBAHHS TOJKOBA MOAXOASLIO CHOUTHE 3a
3ajjarae, € (akThT, Y€ Te€ ca [0 TrojiiMa CTereH HENpeABHIUMH H
paBHOCTOMHHU. DaKTOPHT 3HAHUE CE CBEXA 10 MUHUMYM, KOETO TH ONpeaess
KaTO Mrpa Ha IaHCa, KOSITO HAMA MPUHIMIIHA pa3jiuyhs ChbC CJIOT MaIIMHUTE
unn  pynaerkara. OT rnenHa Touka Ha KOMOHMHATopuKaTta, OposT Ha
KOMOHHAIIMHUTE, TIPH KOKUTO H30paH OT HAC KOH € Ha MO3HUIIus ‘ITeyanda’ e
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(n — 1)!, xpoeTo n e OposAT Ha ydacTBamUTE KOHE. BpoAT Ha KOMOUHALMHTE,
NpH KOUTO U36paH OT HAC KOH € Ha MO3WIHUA ‘MACTO’, € 2*(n - 1)!, a O6poAT Ha
KOMOWHALMUTE, TIPU KOUTO € Ha MO3HIMd “u3jiox06a’ e 3*(n — 1)!. 3a na ce

no3Hac 4e€jiHaTta TpOf'IKa HmaHChT € ————.
n(n—1)n-2)




3akiiroueHue:

B TemaraTa ca BKIIIOUEHH KaKTO 3a1ayH, ChCTaBEHHU OT aBTopa ( 3ajaya 1,
3agayva 2, 3aaayva 3, 3aava 4), Taka ¥ nyOJMKyBaHH B 4Y>KAECTPaHHHU
MaTeMaTUYECKHU €JJEKTPOHHH CIIUCAHUS, KaTO TPU TIX Ca HalpaBeHH
IIPOMEHH B YCIIOBHSATA M IEMOHCTPUPAHUTE peileHus. 3aaada 9 u 3aa4a
10 ca yact ot Opourypara “3axaun 3a 3apoBe”, HEU3BECTEH aBTOp. 3a
yBOZa ca u3nosizBaHH ¢pparmentd oT “IIpuponara Ha xa3aprta’, HanmMcaHa
OT MIPENOAaBaTEN B aBCTPATUHCKH YHUBEPCHUTETH.




M3non3BaHa muTeparypa:

@. Mocmenep, “llemdecm 3anumamennu eeposimHocmuu 3a0a4u ¢
pewenua’”’, uzo. “Texnuxa”, 1975 2.

bpowypa “3adauu 3a 3apoee”

3adawu om paznuunu uHmepHem cmparuyu
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